

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Peligros, 3. Teléfono 12.642. Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCÍA. Madrid, 16 de octubre de 1930. Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA. AÑO LXIV.—NUMERO 12.426

Los homenajes a la Vejez del Marino

En estos días se están verificando en todos los puertos españoles los homenajes a la Vejez del Marino. Tienen tales fiestas dos finalidades: una, honrar a los ancianos pescadores y marinos que dedicaron su vida a las faenas del mar, contribuyendo con su esfuerzo al progreso de estas industrias; otra, asegurarles económicamente, mediante una pensión vitalicia, los últimos días de su vida. Como ambas ideas son altamente generosas, los homenajes cuentan en el litoral español con la simpatía de las gentes.

En cada puerto, por pequeño que sea, funciona un Patronato, que preside la autoridad de Marina, en el que tienen puesto los representantes de todos los sectores sociales. Estos Patronatos, con la cooperación de los elementos filantrópicos, con la ayuda de las autoridades, organismos artísticos, escuelas públicas, etc., etc., organizan fiestas cuyo objeto es recaudar fondos para los ancianos. Con las sumas que los Patronatos consiguen se adquieren pensiones vitalicias en las Cajas colaboradoras del Instituto Nacional de Previsión. La aportación de estas Cajas realiza supone una ayuda extraordinaria, pues paga a la mitad de lo que importa la pensión.

Desde el año 1926, en que se instituyó la obra, se han verificado 130 actos públicos de homenaje en los puertos y playas españoles, y se han concedido 413 pensiones vitalicias y 679 temporales. Los Patronatos recaudaron en dicho espacio de tiempo 429.820,90 pesetas; las Cajas colaboradoras contribuyeron con 170.413,68 pesetas, y el Instituto, con 286.935,54 pesetas. Todas esas sumas se han invertido en mejorar la situación de los ancianos pescadores y marinos, que, inutilizados para seguir trabajando, viven de la caridad pública en la mayoría de los casos. Más de mil ancianos han sido redimidos de la miseria. La renta de una peseta que cobran la mayoría no les permitirá ciertamente vivir con esplendor, pero los librará de la vergüenza de mendigar el pan.

Estos días recibimos telegramas de todos los puertos de España dándonos cuenta de que se han verificado las fiestas en homenaje a los ancianos marinos. En todos los sitios se ha procurado dar a dichas fiestas un carácter de reparación. Los viejos han cumplido con su deber dejándose la salud y la energía en el mar; los pueblos cumplen con el suyo ahora agradeciéndoles el esfuerzo. Para esos ancianos no hay retiro obrero, ni montepío, ni nada. Quedaron al margen de la legislación. Los jóvenes, egoístas, dicen: «Queremos Montepíos y no homenajes a los viejos.» Y bien: si el Montepío de los marinos funcionase ya—y ojalá funcione pronto—¿no quedarían excluidos de él los ancianos marinos y pescadores? Precisamente lo mejor de estas fiestas es que en ellas se enseña a los niños de las escuelas públicas a honrar a los ancianos. Las generaciones próximas sabrán rendir a los viejos el respeto que merecen, porque con su esfuerzo abrieron nuevos cauces a la vida.

En el Taller de Precisión de Artillería

VISITA DEL PRÍNCIPE DE ASTURIAS. Su Alteza el Príncipe de Asturias, vestido con el uniforme del regimiento Inmemorial y acompañado de sus ayudantes, marqués de Santa Cruz de Rivadulla y Sr. Fernández de Bobadilla, salió de Palacio y marchó a visitar el Taller de Precisión, Laboratorio y Centro Electro-técnico de Artillería, establecido en el paseo de Ronda, entre el Hipódromo y Cuatro Caminos.

A la entrada de los pabellones del mencionado establecimiento recibieron al heredero del Trono el coronel Carnicero, teniente coronel Castilla, comandantes González Anleo y Ruiz del Portal, capitanes Ortiz, La Iglesia, Baeza, Echánove y

García, Cueva; tenientes Ocerín, Calderón, González Reverín, Carnicero y otros oficiales.

Inmediatamente dió comienzo la visita. Su Alteza, acompañado de los militares citados, estuvo en primer término en el taller mecánico, que, como los demás, se hallaba en pleno período de trabajo. Entre otros aparatos vió allí un telémetro inventado por artilleros españoles y de construcción española. Del taller mecánico pasó a la central eléctrica, deteniéndose especialmente en el gabinete de medidas eléctricas, donde fijó su atención en un aparato muy curioso, el oscilógrafo, que sirve para apreciar la tensión e intensidad de una corriente y las vibraciones de diapasones.

Estuvo más tarde Su Alteza en el Gabinete de pruebas mecánicas, presenciando el funcionamiento de todas las máquinas que se utilizan para probar la resistencia de materiales.

En el gabinete de prueba de explosivos se midió ante el Príncipe la velocidad de la onda de detonación de uno de ellos. De este gabinete S. A. pasó al taller de metrología, en el que se letuvo bastante tiempo, viendo, entre otras cosas, varios comparadores.

La visita, que duró cerca de dos horas, fué, como se ve, muy detallada. Con los jefes y oficiales citados el Príncipe de Asturias habló constantemente de todos cuantos aparatos y máquinas veía escuchando las explicaciones que se le daban y demostrando estar muy enterado del trabajo que se efectúa en el establecimiento.

Finalmente, S. A. fué obsequiado con un «lunch». Al generalizarse la conversación con todos los presentes, el primogénito de los Reyes destacó ante ellos la importancia que tiene la construcción del plantillaje para el caso de movilización de industrias civiles. Lamentó el Príncipe no poder continuar la visita dado lo avanzado de la hora, y prometió, cuando se despidiera de todos para regresar a Palacio, volver otro día al Taller de Precisión, con objeto de ver las restantes dependencias, o sea el Laboratorio de Química y Metalografía, el taller de dividir, el gabinete de óptica y los hornos.

En honor del director general de Prisiones

La Mutualidad de Funcionarios de Prisiones, fundada para objetos benéficos, entre ellos el de establecer un Colegio de Huérfanos de Prisiones, obsequió con un banquete al director general del Cuerpo, D. José Betancort y Cabrera, con objeto de hacerle entrega de la placa repujada, siglo XVI, en plata y cobre, hecha por el artista Sr. Sevilla, en la que se le nombra socio de honor de la Mutualidad.

Al banquete asistieron muchos funcionarios del Ministerio de Gracia y Justicia y todos los de la Dirección General de Prisiones y los del Cuerpo, así como muchos delegados de provincias. Terminado el acto leyó numerosas adhesiones el señor Sevilla, y el subsecretario del Ministerio, Sr. Taboada, en representación del ministro, hizo elogios del sistema penitenciario español, que relacionó con los deficientes del extranjero; habló del celo en el cumplimiento de su misión del Cuerpo de Prisiones, inspirado en la ilustre pensadora Concepción Arenal, e hizo elogios del Sr. Betancort por el acierto con que desempeña su cargo.

También hicieron uso de la palabra el director de la Mutualidad, Sr. Gutiérrez Miranica; el Sr. Fernández Brell, director de la prisión de mujeres de Valencia, que hizo un bello discurso en elogio del señor Betancort como director de Prisiones y como literato, y, finalmente, el agasajado habló para decir que su orgullo era el estar al frente del Cuerpo de Prisiones, de cuya elevada misión habló para decir al final que él sería el vocero de las virtudes que adornaban al Cuerpo de Prisiones.

Todos ellos fueron muy aplaudidos, y especialmente el Sr. Betancort, a quien se hizo entrega de la artística placa.

DEPORTES



El vencedor de la carrera ciclista del domingo en Madrid, que se corrió 105 kilómetros

Casa Real

AUDIENCIA MILITAR

Su Majestad el Rey, después del despacho con los generales conde de Xauen y Carvia, fué cumplimentado por el capitán general de la región, general Berenguer (D. Federico).

En audiencia militar recibió el Soberano al teniente general D. José Sanjurjo, director general de la Guardia civil, que le dió gracias por el pésame transmitido con motivo de la muerte de su hijo; generales de división D. Manuel Goded, subsecretario del Ministerio del Ejército, y D. Juan García Benítez, gobernador militar de Madrid; consejero togado D. José Santa María Jiménez, general de brigada D. Miguel Carbonell Morán, coronel de Ingenieros D. Emilio Civeira, del segundo regimiento de Zapadores; teniente coronel de Infantería D. Escolástico Panguas, comandante de Ingenieros D. Tomás Ardíd Rey, del segundo regimiento de Ferrocarriles; comandantes de Infantería D. Mariano Jaqurot Alcobendas y D. Felipe Navas Flores, y teniente de Ingenieros D. Félix Antelo.

INVITACION DE LAS CORPORACIONES OFICIALES DE CALIFORNIA

También tuvo S. M. el Rey audiencia civil.

En ella figuraba el Sr. John Steven Mac Groarty, de California, que iba acompañado del vizconde de Casa Aguilar. El señor Steven, que estará en Madrid hasta el sábado próximo, ha venido a España para invitar al Rey y a la Reina, en nombre de las Corporaciones oficiales de California, a que asistan a las fiestas que han de celebrarse en Los Angeles, con motivo del 150 aniversario de la fundación de la ciudad por D. Felipe de Nevi, en nombre de Carlos III. Dicha ciudad fué fundada en 1781, con doce familias, y hoy cuenta con doce millones de habitantes. Allí están Hollywood y otros importantes lugares.

Durante la audiencia con Su Majestad, el Sr. Steven hizo entrega al Monarca de un artístico pergamino, suscrito por los Ayuntamientos y Corporaciones oficiales de California, y que contiene la referida invitación al Rey y a la Reina.

El vizconde de Casa Aguilar habló por su parte al Soberano del espíritu de profundo afecto que hacía España y sus Reyes existe en California, donde la tradición hispana predomina sobre otras. Dijo, además, a S. M. que aquellos habitantes norteamericanos sienten constantemente el recuerdo de fray Junípero, de los franciscanos y de todos los españoles que tuvieron parte tan importante en la fundación y desarrollo de la población.

Su Majestad—según manifestó a la salida el secretario general de la Junta constructora de la Ciudad Universitaria—dispensó una acogida muy afectuosa

al señor John Steven Mac Groarty y tuvo frases de agradecimiento para la atención de los californianos.

El Sr. Steven hizo finalmente calurosos elogios de la futura Ciudad Universitaria, la gran obra del Rey de España, y declaró al Soberano que sería, de ahora en adelante, un entusiasta propagandista de esta interesante evolución en nuestro país, iniciada con la construcción de la urbe universitaria que ha de acoger a los estudiantes de todas las naciones.

Cuando los señores Steven y vizconde de Casa Aguilar facilitaban, en el zaguan de Palacio, a los periodistas la referencia de su entrevista con el Rey, llegó al Alcázar el Infante D. Carlos, que iba a almorzar con Sus Majestades.

El vizconde de Casa Aguilar hizo la presentación del Sr. Steven al Infante, y Su Alteza y el representante de las Corporaciones oficiales de California mantuvieron, durante unos minutos, una conversación en inglés.

Momentos más tarde, el Príncipe de Asturias, al trasladarse de sus habitaciones particulares a las de sus augustos padres, llamó al vizconde de Casa Aguilar, y éste acudió a hablar con Su Alteza, enterándole de la visita del señor Steven.

LOS TEATROS

ROMEA Inauguración

Con la graciosísima obra de Vela, Campúa y Rosillo, «Colibrí», casi dos veces centenaria en el escenario de ROMEA, se inauguró anoche la temporada oficial en aquel coquetón teatro.

La novedad estuvo en el reparto, que, excepto el de las bellísimas tiple Perla Greco y Conchita Rey, sugestivas siempre, era tan interesante como la reaparición en el teatro de sus triunfos de Conchita Constanza, del «début» de Lino Rodríguez, el popular actor, de los señores Valle (padre e hijo), muy notables actores y una docena de segundas tiple, que son de primera.

Otra primera figura es Blanquita Rodríguez.

Para todos hubo muchos aplausos, y el éxito de «Colibrí» se consolidó para seguir en el cartel toda la temporada.

Firma del Rey

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Reorganizando el Ministerio de Marina.

Autorizando al ministro para proceder a la venta de terrenos y obras de la base naval de la ría de Arosa.

Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, a D. Eduardo de Ubau y de Icaza, secretario de la Federación Española de Clubs Náuticos.

Fijando la plantilla del Cuerpo de Practicantes de la Armada.

GOBIERNO CIVIL

LOS QUE ACOSTUMBRAN A FUMAR EN EL «METRO»

Al gobernador han llegado últimamente numerosas quejas relativas a la frecuencia con que algunos viajeros fuman en el interior de los coches del «Metro». En vista de estas quejas, y de que, en efecto, son muchos los abusos en ese sentido, el gobernador ha anunciado por medio de una nota que, a partir de mañana, va a proceder con todo rigor para conseguir que se cumpla la orden de prohibición de fumar en los coches del Metropolitano.

A estos efectos, los agentes de su autoridad impondrán a los infractores multas de cinco pesetas la primera vez y de 25 pesetas a los reincidentes.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES, AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

Información de Marina

Cuerpo General

Se autoriza al contraalmirante en situación de reserva D. Francisco Javier de Enrile y García para fijar su residencia en esta corte.

Se dispone que el alférez de navío don Aquilino Aparicio Pujante pase asignado a la Comisión inspectora del Arsenal de Caerthagena para embarcar en su día en el destructor «Churrucua».

Se dispone que al terminar la licencia que tiene conferida el alférez de navío D. Benito Alcina Láinez embarque en el torpedero «Número 19».

Tribunales de exámenes

El concurso entre los oficiales segundos de la reserva naval para provisión de diez vacantes en destinos de los asignados a la Escala de Servicios de Puerto, se efectuará en esta corte en la Dirección general de Navegación, Pesca e Industrias marítimas, dando comienzo el 1 de diciembre próximo ante una Junta compuesta por el contraalmirante D. Luis de Ribera y Uruburu, como presidente; capitán de navío D. Lorenzo Moyá y Matanza, capitán de fragata D. Alfonso Bolin Cámara, capitanes de corbeta D. Manuel Pastor y Tomasety y D. Alfredo Saralegui y Casellas, como vocales, y como suplente el capitán de corbeta don Diego Argumosa y Argumosa.

Cuerpo de Artillería de la Armada

Se ha aprobado la siguiente propuesta de destinos con carácter interino a favor del personal del Cuerpo de Artillería de la Armada teniente coronel D. Eduardo Ristori Montejó, jefe de talleres de la segunda división del ramo de Artillería del Arsenal de La Carraca; teniente D. Luis Ortiz González, auxiliar de la segunda división del ramo de Artillería del arsenal de La Carraca.

Escuela de Infantería de Marina

Se abre concurso para proveer la plaza de profesor de Equitación de la Escuela de Infantería de Marina, vacante en la actualidad, entre los jefes y oficiales del expresado Cuerpo.

A las instancias, dirigidas al director de la Escuela, se acompañará un certificado donde se copiarán con toda claridad los contenidos de la segunda, cuarta, séptima, novena y undécima y duodécima subdivisiones de la hoja de servicios y segunda hoja de los informes reservados.

El plazo de admisión de las instancias será el de veinte días.

La propuesta se hará por elección entre los solicitantes que reúnan mayores méritos y relevantes cualidades.

Pase a la reserva y cese de destino

La «Gaceta» ha publicado dos Reales decretos disponiendo que el contraalmirante de la Armada D. Manuel García y Díaz pase, a petición propia, a situación de primera reserva y que cese en el destino de jefe de Estado Mayor del departamento de Cartagena.

Ampliación de convocatoria para radiotelegrafistas

Vista la Real orden del ministerio de Marina, fecha 3 del corriente mes, interesando ampliación de la convocatoria restringida publicada en la «Gaceta de Madrid» del 17 de septiembre último, para obtener el título civil de radiotelegrafista de segunda clase, provisional, se ha dispuesto:

Primero. Que se entienda ampliada la convocatoria a los radiotelegrafistas procedentes del Ejército o de la Armada que estén en activo y les falten menos de seis meses para su licenciamiento; y

Segundo. Que la prueba de transmisión y recepción auditiva en sistema «Morse» sea, además de la de lenguaje convenido a razón de 16 grupos por minuto, efectuando también la de lenguaje español, a razón de 20 palabras por minuto, conforme a los preceptos reglamentarios internacionales vigentes.

Conflictos sociales

Al recibir ayer mañana el director general de Seguridad a los periodistas, manifestó que las huelgas en provincias se desarrollaban con normalidad. En Barcelona—añadió el general Mola—ha habido pequeños alborotos estudiantiles. En la Universidad Central también ha habido pequeña inquietud, originada por el pago de derechos de las matriculadas. Y nada más.

EN ALMERIA

ALMERIA.—A preguntas hechas por los periodistas el gobernador ha desmentido los rumores sobre una reunión de obreros, en la que se habló de declarar la huelga, y de que el Comercio no abriría las puertas. Añadió que no tenía conocimiento alguno de la huelga.

EN CARTAGENA

CARTAGENA.—Continúa pacíficamente la huelga de obreros de las obras de casas baratas. Se ha retirado de las calles la fuerza pública. Los obreros se han entrevistado nuevamente con el alcalde y con el delegado de la sociedad constructora. Este último mantuvo su actitud de continuar el despido de obreros si el Ayuntamiento no acepta las construcciones.

Se ha celebrado una sesión extraordinaria de la Comisión municipal, permanentemente, durante la cual se aprobó una moción presentada por el alcalde, en la que se propone abrir una información pública, por diez días acerca de la conveniencia del contrato hecho por el Ayuntamiento de la Dictadura con la sociedad constructora de casas baratas, contrato que fué declarado por los letrados lesivo para los intereses del Municipio.

EN HUELVA

HUELVA.—Continúa la huelga parcial con tranquilidad, pero persisten los temores de que llegue a extenderse a todos los gremios, pues la comisión de huelga pide sean puestos en libertad los obreros detenidos. Ha ingresado en la cárcel Antonio Caero Vázquez, de veintiocho años, por ejercer coacciones sobre los camareros.

En la plaza de San Francisco, los guardias de Seguridad y la Benemerita dieron una carga sobre un grupo de unos 300 obreros reunidos para acordar seguir la huelga mientras dure el encarcamiento de los detenidos. Sólo hubo las carreras y los sustos consiguientes.

El Comité de huelga ha publicado una nota aconsejando la vuelta al trabajo, condicionada a la promesa del gobernador de poner en libertad a los detenidos.

EN MALAGA

MALAGA.—Continúa la normalidad en la población, aunque las calles siguen enarenadas y la vigilancia sigue siendo severa. En el muelle han trabajado 537 asociados. Unicamente faltaron los estibadores. El gremio de transportes trabaja todo, habiendo comenzado la recogida de las mercancías que abarrotan el puerto y los muelles del ferrocarril. La mayoría de los metalúrgicos y del ramo de construcción han reanudado el trabajo también. El gobernador ha declarado que tan pronto como se restablezca la completa normalidad, examinará los expedientes de los detenidos, y los pondrá en libertad o los remitirá al Juzgado.

La Compañía naviera Mac Andrew ha ofrecido al gobernador, agradeciéndole las facilidades dadas, que permitieron visitar la población a las expediciones de turistas arribadas durante la huelga.

Se ha recibido la orden de traslado a Pamplona del comisario de Vigilancia don José González.

Han sido disminuidas las fuerzas de vigilancia y en el muelle se trabaja intensamente. Ha sido prorrogada por cinco días la paralización de las facturaciones para Malaga ante el abarrotamiento de mercancías.

En Llano del Mariscal se encontró una caja de escopetas que había sido robada y abandonada por los ladrones al comprobar el contenido de la misma, ante el temor de que se creyera el suceso relacionado con las huelgas.

EN MURCIA

MURCIA.—Las sociedades afiliadas a la Unión General de Trabajadores han publicado que son ajenas al movimiento huelguista último. Añaden que los trabajadores tienen muchas mejoras que conquistar, pero no irán enrolados a movimientos turbios que no lleven la bandera desplegada, como enseña de conquista definida. Los metalúrgicos y los tipógrafos fueron obligados por los patronos a abandonar el trabajo en evitación de contingencias originadas por los acaloramientos. Las sociedades afectas a la Unión General de Trabajadores creen muy lamentable lo acaecido, que desgasta las energías de los trabajadores sin provecho para nadie, y rompe la fraternidad entre las entidades. La sociedad del Arte de Imprimir designó a una comisión para entrevistarse con la dirección de «El Tiempo», a fin de rogar le admitieran los obreros, a lo que se negó la empresa, a pesar de los esfuerzos de los comisionados. Ante tal negativa la sociedad llevará el asunto al Comité paritario.

Se ha restablecido completamente la vida normal en la población, publican

dose los diarios a excepción de «El Tiempo», que persiste en su criterio de no reanudar su publicación hasta que haya personal que garantice su actuación conforme al criterio del periódico.

Ha sido clausurado por orden gubernativa, en presencia de testigos por no haber en dicho momento personal ni directivo alguno, el local de la Confederación Nacional del Trabajo.

EN ORENSE

ORENSE.—Una Comisión del Centro obrero ha visitado al gobernador para solicitarle que desmienta los alarmantes rumores de una próxima huelga general, que provocaron una injustificada subida en los precios de los artículos de primera necesidad. Ha publicado a la vez una nota en la Prensa haciendo constar que, careciendo de fundamento esas noticias, mienten quienes hablen de huelga general. Añade la nota que el Comité reclama el concurso de los agricultores y de los trabajadores del campo para llevar la tranquilidad a los hogares.

El gobernador civil ha encargado al comisario de Vigilancia que practique diligencias para averiguar el origen de los rumores alarmantes.

EN OVIEDO

OVIEDO.—El gobernador civil ha ordenado a la Policía la recogida de armas de los comercios que se dedican a esta venta y que sean depositadas en el cuartel del regimiento del Príncipe.

Se ha resuelto la huelga en las minas de Ciaño.

EN SEVILLA

SEVILLA.—Hoy reanudaron el trabajo todos los obreros, cesando las precauciones tomadas en días anteriores. El gobernador ha manifestado que ha quedado todo resuelto, y que han vuelto al trabajo todos los gremios. Calificó de anónima la nota del Comité sindicalista de huelga, pues en vista de que los obreros iban a entrar al trabajo, han querido aparecer como si ellos dieran órdenes. Lamentó el conde de San Luis de que algunos periódicos locales publicaran esta nota. Añadió que había 52 detenidos.

EN VALENCIA

VALENCIA.—El gobernador civil, señor Amado, ha manifestado que se ha puesto al habla con el ingeniero que dirige el puente de Nazaret, a fin de buscar un arreglo al conflicto obrero pendiente. Ha dicho también que los del ramo del mueble han pedido un aumento del 30 por 100 y que los patronos les han ofrecido el cuatro y que se han vuelto a reunir hoy para ofrecerles el diez.

Los obreros de baldosas y porland, le han visitado para denunciarle las infracciones del contrato del trabajo y han anunciado la huelga para el día 20. Los patronos ebanistas con los obreros acuerdan que el trabajo a destajo no desaparezca y que los patronos puedan recibir libremente a los obreros respetando categorías. El aumento en los jornales será hasta cinco pesetas el 20 por 100, de 5 a 8 el 15, y de 8 en adelante el 10.

Las pulimentadoras recibirán el diez por ciento de aumento. Con esto quedará terminado la huelga de ebanistas. Los trabajadores de la obra de la calle de Jesús persisten en la huelga y por coacciones han sido puestos a disposición del Juzgado, dos de éstos. Los obreros de chapas y tableros de madera han rechazado las bases de los patronos, pero el gobernador confía en que habrá solución satisfactoria. Por último, el señor Amado dijo que le había visitado una comisión de Algemés para hablarle en las pesas y medidas de frutas.

Regreso del general Millán-Astray

Vigo.—A bordo del trasatlántico español «Cristóbal Colón» han llegado a ésta, procedentes de Nueva York, el general Millán-Astray y su esposa. A los representantes de la Prensa que acudieron a recibirle les expresó el ex jefe de la Legión lo satisfechísimo que regresaba de su viaje a América. Dijo que su viaje a Méjico tuvo carácter particular, y que, cumpliendo un encargo, muy grato por cierto, que le hizo el Ayuntamiento de Coruña, había visitado los Centros gallegos de la Habana, Méjico y Nueva York, y en todos ellos, donde se respira un ambiente de acendrado españolismo y late vigoroso el sentimiento de amor a la patria, había sido acogido con el mayor entusiasmo y se le entregaron mensajes para Galicia y el resto de la Península. El general Millán-Astray comenta con el mayor entusiasmo y vehemencia, característicos del patriotismo que tuvo ocasión de comprobar mantienen los emigrados españoles quienes hablan de la madre España con veneración, cariño y respeto, produciéndose indignación las campañas que en el extranjero se realizan contra España, a la que vitoreaban con el máximo entusiasmo.

«Sindicato de Publicidad» — Barbieri, 8

El problema de los cambios

Las cotizaciones de ayer

La moneda sigue prestando una extraordinaria tensión: las pesetas en Londres se cotizaron por la mañana a 50,40, 50,60, 50,55 y 50,56.

Por la tarde, a las tres, venían cotizadas a 50,75, y después, a 5,68, 50,65, 50,75, 60,65 y, por último, a 50,65.

El Centro Oficial de Contratación ha facilitado los cambios únicos siguientes: francos, 40,85; libras, 50,60, y dólares, 10,42.

Con relación a los tipos de ayer, los francos han subido 65 céntimos; las libras, 80, y los dólares, 17.

El Círculo de la Unión Mercantil y la cotización de la peseta

La Junta directiva del Círculo de la Unión Mercantil entregó ayer a la Prensa la siguiente nota:

«El presidente del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial de Madrid, acompañado de su Junta directiva, ha visitado al ministro de Hacienda para hacerle saber la satisfacción con que aprecia las orientaciones y medidas que adopta para resolver la situación monetaria de España.

Esta representación de clases mercantiles expresó al Sr. Wais todo género de estímulos para que perseverara en su meritoria y gran voluntad, ya que la situación económica del país no merece un trato como el que refleja la cotización de la peseta.

Se ha querido testimoniar con esta visita la adhesión del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial a los esfuerzos que por el Sr. Wais y el Gobierno se vienen realizando.»

El ministro de Hacienda y los grandes Bancos madrileños

Se decía ayer entre los elementos bancarios que el ministro de Hacienda había celebrado el martes, por la noche, una conferencia con representantes de los grandes Bancos madrileños, suponiéndose que las conversaciones girarían alrededor del problema del cambio.

También se decía que al Banco de España habían llegado ya algunas disposiciones en relación con el decreto de situación de fondos en el extranjero.

Una reunión importante en el ministerio del Ejército

Con el presidente del Consejo se reunieron ayer, a la una de la tarde, el ministro de Hacienda y el subgobernador del Banco de España, marqués de Cabra.

La reunión duró una hora.

Al salir el marqués de Cabra no quiso detenerse con los periodistas, alegando que era muy tarde.

El ministro de Hacienda se mostró reservadísimo respecto a los temas tratados en la conferencia. Dijo tan sólo que estaba pendiente de la cotización de la libra, pues éste es asunto que a todos tenía bastante preocupados.

Tampoco quiso hacer manifestaciones a la Prensa el jefe del Gobierno.

Conferencias

A primera hora de la noche el presidente del Consejo sostuvo varias conferencias, entre ellas una con D. Juan March y otra con D. Tomás Ibarra y Lasso de la Vega.

Unas palabras del jefe del Gobierno

En la conversación que anoche mantuvieron los periodistas con el general Berenguer aludieron a la tensión de la moneda extranjera.

El presidente se mostró reservado, y dijo tan sólo:

—El ministro de Hacienda es el único que puede hablar de la cuestión, si lo juzga prudente y oportuno.

La depreciación es injustificada y proviene de la especulación

WASHINGTON.—En los círculos oficiales se sostiene el mismo punto de vista que el Gobierno español en lo que se refiere a la baja de la peseta. Se considera que la depreciación actual es «completamente injustificada» y que el país está en excelentes condiciones, poseyendo fuertes reservas. La baja de la peseta se atribuye a la especulación.

Notas militares

ORDEN LAUDATORIA DEL CAPITAN GENERAL

El capitán general de Madrid, D. Federico Berenguer, ha publicado la siguiente orden general:

«Terminado el período de maniobra táctica, precedido del de Escuelas prácticas, me es muy grato hacer presente a cuantos generales, jefes, oficiales y clases de primera y segunda categoría han intervenido en él mi satisfacción por los resultados obtenidos y mi felicitación por el entusiasmo y disciplina que con esta ocasión se han puesto de manifiesto.

Lo mismo por su corrección en los acantonamientos que por su actividad e interés durante el desarrollo de los ejercicios tácticos, han demostrado las tropas poseer en alto grado las virtudes

consustanciales con nuestro Ejército, los oficiales y jefes han extremado su celo e inteligencia para salvar las inevitables deficiencias, que han sido más de carácter orgánico que de ejecución.

Por todo ello doy las gracias a todos y confío fundadamente en que este buen estado de disciplina e instrucción me facilitará más cada vez el mando y permita al Ejército desarrollar con eficacia la difícil misión que le asigna el alto interés de la Patria.»

MANIOBRAS EN LOS CAMPOS DE VIATOR

ALMERIA.—En los campos de Viator comenzaron las maniobras militares, en las que tomaron parte el regimiento de la Corona y los batallones de Cazadores de Madrid y Simancas.

DE LAS MANIOBRAS EN ANDALUCIA

PUERTO DE SANTA MARIA.—El batallón de Cazadores de Cataluña de esta guarnición ha obsequiado con un banquete a los jefes y oficiales del regimiento de Cádiz, número 67; de Lanceros de Villaviciosa y al batallón de Cazadores de Las Navas. Al banquete fueron invitados los jefes y oficiales del torpedero número 18. Presidieron el acto los generales Saliquet, Morri y el alcalde de esta ciudad, D. Eduardo Ruiz.

PRACTICAS DE INFANTERIA

VITORIA.—Han marchado a los pueblos de Alavés, Santa Cruz y Campezo el general gobernador militar, señor Azpillaga, para inspeccionar las escuelas de prácticas que realizan los batallones de Infantería de Cuenca y Guipúzcoa.

Provincias

EN HONOR DE LOS MARINOS DEL TORPEDERO «18»

PUERTO DE SANTA MARIA.—El Club Náutico ha obsequiado con un vino de honor a la oficialidad del torpedero «Número 18», que se encuentra en este puerto con motivo de la celebración de la Fiesta de la Raza. Las autoridades fueron invitadas a bordo del citado torpedero.

VISITAS DE TURISMO

CORUÑA.—Han llegado los señores conde de la Cigera y Sangroniz, del Patronato del Turismo, celebrando una reunión con el alcalde, entidades bancarias y otras fuerzas vivas, para acordar la construcción de un hotel.

Para la construcción de éste se requiere un presupuesto de dos millones y medio de pesetas, para lo que se emitirán obligaciones avaladas por el Patronato del Turismo, con el interés del 5 por 100.

Los visitantes vieron los planos de la playa de Santa Cristina, reconociéndola como una de las mejores de España, y ofrecieron el apoyo del Patronato, que cooperará económicamente, para convertir dicha playa en un centro de atracción del turismo. El alcalde ofreció a los viajeros una comida, a la que asistieron las fuerzas vivas.

Los comisionados del Turismo salieron para Santiago.

EL PUERTO DE GARRUCHA

ALMERIA.—En el pueblo de Garrucha se ha rendido un homenaje al Gobierno por la concesión de las obras del puerto pesquero. Se celebró la adjudicación de la subasta.

Desde bien temprano se adornaron las calles y se empavesaron las embarcaciones pesqueras. A la una de la tarde, al conocerse por teléfono la noticia de la adjudicación de las obras, se dispararon cohetes y se organizó una manifestación, que recorrió las calles dando vivas a cuantos apoyaron esta reforma que evitará la emigración. Al intensificarse la industria pesquera comenzará la exportación frutera y minera, hace años suspendida por los frecuentes temporales.

CRISIS EN LOS ASTILLEROS DE FERROL

FERROL.—La Asociación obrera de construcción naval se ha reunido en asamblea para tratar de la crisis de trabajo reinante. Se tomaron importantes acuerdos. Para buscar soluciones al conflicto, se reunirán las entidades económicas con objeto de gestionar del Gobierno se construyan en estos astilleros trasatlánticos de gran tonelaje, tan necesarios para que España ocupe el lugar que le corresponde dentro de la Marina mercante mundial. Se recabará la cooperación de las entidades similares de Bilbao, Cádiz, Valencia, de las sociedades obreras y de la U. G. de T.

Carreras de galgos

Con una tarde de ideal temperatura y gran concurrencia de aficionados se celebraron en el Stadium las anunciadas carreras de galgos.

Los resultados fueron: Primera, 375 pesetas. Primero, «Montilla», de Juan Salas; segundo, «Wolgas», de Sanz y Alonso; tercero, Benigno, de Agustín y Sanz.

Tiempo, 32 segundos dos quintos. Apuestas: Ganador, 4,10. Colocados, 1,60, 1,60 y 2,80.

Segunda, 475 pesetas. Primero «Supero», de Pascual de Paredes; segundo, «Comedia», del conde de Lérica; tercero, «Buick», de Emiliano Sacristán.

Tiempo, 32 segundos. Apuestas: Ganador, 2,30. Colocados, 1,10, 1,30 y 1,20.

Tercera, 375 pesetas. Primero, «Primoros», de Agustín Sanz; segundo, «Ardilla I», de Alejandro Martín; tercero, «Trianera», de la marquesa de Villabragima.

Tiempo, 32 segundos un quinto. Apuestas: Ganador, 12,40. Colocados, 2,50, 7,30 y 2,30.

Cuarta, 700 pesetas. Primero, «Stylish Victor», de Antonio Docal; segundo, «Al Fire Will Bill», de Ricardo Catalá; tercero, «My Brocker», de la marquesa de Villabragima.

Tiempo, 30 segundos tres quintos. Apuestas: Ganador, 2,10. Colocados, 1,80 y dos.

Quinta, 475 pesetas. Primero, «Mora I», de Teodora Martín; segundo «Red Bosart», de Antonio Donal; tercero, «Add Santel», de Ricardo Catalá.

Tiempo: 31 segundos dos quintos. Apuestas: Ganador, 3,50. Colocados, 1,30, 1,50 y 1,80.

Sexta, 325 pesetas. Vallas. Primero, «Estudiante», de Julián Sacristán; segundo, Pandereta, de Mariana Tacón; tercero, «Torrejón», de Miguél Brea.

Tiempo, 32 segundos, cuatro quintos. Apuestas: Ganador, 3,60. Colocados, dos y 2,70.

DE SOCIEDAD

PROXIMA BODA

Por el ilustre abogado D. Remigio Sánchez Covisa ha sido pedida para su primo, D. Fernando Sánchez Covisa, la mano de la bella y distinguida señorita Elvira Sierra.

La boda tendrá lugar en los primeros días del próximo mes de noviembre.

Los felices novios están recibiendo infinidad de felicitaciones y valiosos presentes.

Marruecos

Detención de un desertor del Ejército

MELILLA.—Una pareja de la Benemerita que prestaba servicio cerca del río Muluya detuvo a un individuo sospechoso que acababa de vadear el río, procedente de la zona francesa. Se llama Valentín Pérez Benito, de treinta y un años, y dice que, sirviendo el año 1923 en el Tercio, durante el combate del barranco de la Muerte, se internó en el campo enemigo y luego marchó a Orán, donde ha trabajado en el oficio de albañil. Ha añadido que, cansado de su vida aventurera, decidió regresar a España para prestar servicio militar.

Llegada del presidente de la República Francesa a Casablanca

CASABLANCA.—El buque «Colbert», que trae al presidente de la República francesa monsieur Doumergue, y al ministro de la Guerra francés, monsieur Mangin, llegó aquí a las nueve de la mañana, siendo recibidos por el Sultán y el comisario residente, monsieur Lucien Saint.

CASABLANCA.—Durante el banquete en honor del presidente de la República francesa, Sr. Doumergue, éste pronunció un breve discurso, en el que, después de demostrar su satisfacción por el estado de prosperidad de Marruecos, se felicitó de la estrecha unión que reina entre franceses y marroquíes para colaborar en la obra común del desarrollo de vías de comunicación y cultivos agrícolas. Terminó asegurando a los marroquíes la afectación constante de Francia, nación que respetará siempre las creencias, tradiciones y costumbres de sus protegidos.

La revolución brasileña

Norteamérica declara que apoyará al Gobierno actual

NUEVA YORK.—El secretario de Estado, Sr. Stimson, ha anunciado oficialmente que el Gobierno de los Estados Unidos apoyará al Gobierno federal brasileño, autorizando a los fabricantes norteamericanos a enviar armas y municiones al mismo. En cambio, prohibirá terminantemente el envío de armas y municiones a los revolucionarios.

Victorias federales, según el Gobierno

NUEVA YORK.—Telegrafían de Río Janeiro que durante las últimas cuarenta y ocho horas las tropas federales han logrado varias victorias en su lucha contra los rebeldes. Al mismo tiempo se ha evitado la formación de nuevos focos revolucionarios en los Estados de San Pablo, Río y Bahía, deteniendo el movimiento sedicioso.

El presidente, Washington Luis, alma de la resistencia, investido de plenos poderes, ejerce una especie de dictadura, que aceptan, satisfechos, los elementos de orden, ante la peligrosa situación que atraviesa el país.

Por disposición del Gobierno han sido detenidos numerosos revolucionarios o simpatizantes con el movimiento en Río, San Pablo, Santos y Bahía.

Las fuerzas de Policía han sido reforzadas con gran número de voluntarios.

Se confirma la derrota de las tropas federales

BUENOS AIRES.—El combate de de Carlópolis, en la frontera de los estados de San Pablo y Paraná, ha sido el más sangriento de los que se han librado hasta ahora entre federales y rebeldes brasileños.

Ambos bandos se han atribuido la victoria; pero se confirma que las tropas federales tuvieron que retirarse, con numerosos muertos y heridos. También los rebeldes sufrieron muchas bajas.

Las fuerzas de Río Grande del Sur marchan hacia el Norte

MONTEVIDEO.—Noticias procedentes del Brasil anuncian que las fuerzas de Río Grande del Sur continúan su avance hacia el Norte.

Fugitivos brasileños

SANTO TOME (República Argentina).—Gran número de brasileños atraviesan la frontera por esta región para eludir su incorporación a las filas militares revolucionarias.

Los refugiados dicen que los rebeldes obligan a incorporarse a su ejército a todos los hombres cuya edad no excede de los cincuenta y cinco años y hasta a los muchachos, a partir de los trece años de edad.

Muchos de los expatriados carecen en absoluto de recursos.

Carabineros

A los jefes de las Comandancias de Almería y Barcelona.—Accediendo a lo solicitado por instancia por los carabineros Miguel Tamayo Gil, Vicente Sanz Muñoz y Joaquín Ortega Meledo.

Al de la de Baleares.—Remitiendo a informe instancia del carabiniere retirado Eloy Espina, que solicita reingreso en la Asociación Humanitaria.

Al de la de Navarra.—Concediendo prórroga de incorporación hasta fin del mes actual al teniente D. Gregorio López Molina.

Al alcalde de Granada.—Manifestando, para conocimiento del ex carabiniere Ildefonso Villarreal Morcillo, el Cuerpo a que debe dirigirse solicitando el documento que necesite.

Al ídem de Bellver (Lérida).—Idem para ídem del íd, Manuel Frenero Jiménez, no es posible expedirle la copia del documento que solicita, por no obrar el original en su expediente.

Al ministro del Ejército.—Devolviendo informada instancia del ex carabiniere José Argemol Soler, en súplica de reingreso en el Cuerpo.

Al mismo.—Cursando instancia del teniente D. Luis Ruano Beltrán, que solicita pasar a situación de supernumerario sin sueldo, en la primera región, con residencia en esta corte.

Al capitán general de la segunda región.—Interesando la baja en el Cuerpo de procedencia del admitido Vicente Gómez García.

Ingresando en el Cuerpo el teniente de Infantería D. Antonio Palacio.

A alférez (E. R.), D. Tomás Morel, D. Juan Pérez Garrote, D. José Tomás, D. Cayetano de la Torre, D. Francisco Casas, D. Juan Delgado y D. Julián Blanco.

Ingresan en el Cuerpo los tenientes de Infantería D. Luis Rodríguez Montiel, D. Pedro Martínez García y D. Enrique Serra.

Detalles del siniestro ferroviario de Galicia

VIGO.—Entre los viajeros del expreso figuraba el médico militar D. Manuel Bugallo Pita, destinado al batallón de Cazadores de Reus, quien venía a Vigo, de donde es natural, en uso de licencia. Curó a varios heridos en el lugar del accidente.

Se cita con elogio la conducta de Vicente Coomonde García, empleado del tren como visitador del recorrido, quien a pesar de hallarse herido en la cabeza trabajó abnegadamente en el salvamento de los viajeros que se encontraban dentro de los coches volcados.

Continúan activamente los trabajos de reparación de la vía.

Un periodista habló con la viuda del maquinista Alfredo Vázquez y escuchó de labios de esta mujer el siguiente relato:

Alfredo leía una vez ante su esposa una información periodística sobre un accidente ferroviario, en el cual el maquinista se salvó arrojándose de la máquina. Alfredo aseguró a su mujer que podía tener la seguridad de que si a él le ocurriera un accidente igual no abandonaría su puesto.

Bajo una lluvia torrencial, que comenzó a caer a las doce de la noche, las brigadas de la Compañía del Ferrocarril han conseguido dejar expedito el paso a las diez y media de la mañana, quedando restablecida la circulación sin limitaciones y admitiéndose facturaciones de mercancías sin reservas.

Un técnico, con quien hemos hablado, dice que disminuyó la magnitud de la catástrofe por ser los coches de nueva construcción, cuyo extraordinario peso les hizo empotrarse en el terreno apenas salidos de la vía. Con los antiguos coches de viajeros habrían ido rebotando hasta caer al río Miño, que pasa próximo al lugar del accidente, y casi seguro que la mayoría de los viajeros habrían perecido ahogados.

DE TOROS

EN TETUAN
Contreras y Ortega ante seis pavos de Zaballós

Un llenazo enorme, a las tres y media; bullicio, alegría; salen las cuadrillas, ovacionadas; todo el mundo jalea.

Primer novillo: Hermoso ejemplar, bravísimo; en varas toma siete, dos pencos el arastre, filigranas, en quites. La gente babea. Seberbios los banderilleros, Contreras colosal; estocada buenísima, una oreja.

Segundo novillo: Más bravo que el anterior; lances enormes de Ortega, diez varas, tres caballos. Rehileteros magnos. Ortega enorme; colocó estocada, dos orejas.

Tercer novillo: De bandera; doce varas, tute de caballos; en los quites el frenesí; faenón del mejicano, tres orejas.

Ortega, en el noble y fino animal que fué el cuarto, le tuvieron que regalar el toro, porque ya no había orejas ni rabos que darle.

Y así fué la lidia del quinto y la del sexto, dondó los diestros se llevaron hasta las orejas del asesor Saleri.

Pero todo esto, queridos aficionados, fué al revés; la bronca empezó en la primera rata que salió de los toriles, durando hasta la última insignificancia con que se las tuvieron que haber los ponderados, en rabiosos carteles de reclame fulera, diestros, que podrían ser algo si no los estropeasen con tanto ditirambo. Y esta sí que es la verdad, Sres. Contreras y Ortega. No dejen ustedes que esas almas caritativas que los colocan en las nubes les hagan hacer el ridículo cuando sale una cangrejada como la de ayer. ¡De mar y qué chiquititos!—Don Pepito.

NO SE DEVUELVEN LOS ORICINALES NI SE MANTIENE CO RRESPONDENCIA ACERCA DE ALLOS

INFORMACION POLITICA

Despacho con el Rey

Despacharon con Su Majestad el Rey el presidente del Consejo y el ministro de Marina.

El general Berenguer salió del Alcázar a eso de las nueve y media, y dijo a los periodistas:

—No he traído decreto alguno a la firma. El ministro de Marina, sí; ha sometido a la firma regia algunas disposiciones de su departamento. Y nada hay de otras cosas, señores.

El general Carvia abandonó el Alcázar a los pocos minutos. Se limitó a anunciar a los informadores que en su despacho oficial sería facilitado más tarde el índice de los decretos firmados, y que, aparte del despacho, ninguna noticia tenía que comunicar.

El infante D. Carlos pasa el día en Madrid y regresa a Barcelona

Ayer, por la mañana, llegó a Madrid Su Alteza el infante D. Carlos, capitán general de Cataluña.

A mediodía estuvo en el ministerio del Ejército, y celebró con el jefe del Gobierno una detenida conferencia.

A la una y cuarto acudió a Palacio para entrevistarse con S. M. el Rey y almorzar en compañía de la Real Familia.

A las siete de la tarde vivió al Regio Alcázar, y de nuevo conversó con el Soberano.

Regresó a Barcelona en el expreso de las nueve cuarenta, y fué despedido por el presidente del Consejo, el subsecretario de Ejército, general Goded, y numerosas personalidades.

Los periodistas preguntaron al conde de Xauen el motivo del rápido viaje de Su Alteza. Dijo que hace algún tiempo el infante tenía el propósito de pasar unas horas en Madrid.

—Entonces el rumor de su dimisión es inexacto...

—En absoluto. Tan inexacto como otro que alude a una representación del capitán general de Cataluña cerca del Gobierno.

Hoy—añadió el general Berenguer—he tenido el honor de recibir a Su Alteza, y hemos hablado del porvenir y de los asuntos que interesan a Cataluña.

El presidente y los informadores

Al regresar de la estación de despedir al infante D. Carlos, el general Berenguer habló con los periodistas. En la conversación—que fué una glosa de los asuntos de actualidad—no dió ninguna noticia de interés. Ante la pregunta de un informador sobre los rumores de crisis en el Consejo de hoy, con la salida de cuatro ministros, el presidente hizo la observación de que recordaba muy pocas reuniones ministeriales que no se formulara idéntica pregunta, contestada luego por la realidad.

Manifiesto comunista de un grupo de estudiantes de Barcelona

El ministro de Instrucción pública manifestó que no tenía noticias del conflicto estudiantil planteado en Barcelona, y que sólo poseía una carta que le ha enviado el rector dimisionario, señor Díaz, acompañando un ejemplar del manifiesto repartido a los estudiantes. En este manifiesto, que es esencialmente político, aunque en él se incluyen algunos asuntos relacionados con la enseñanza, se habla de la necesidad de trabajar para la constitución en España de un Gobierno obrero-campesino. El último párrafo dice así:

«Estudiantes, camaradas: Luchemos sin descanso por la consecución de estas consignas bajo la dirección del partido comunista, el único que lucha de veras por cambiar la estructura social presente; el único que de veras ansía la libertad de las nacionalidades oprimidas, sin cesar de trabajar para conseguirlo.» Firma el manifiesto la fracción comunista de estudiantes.

La Patrona de Intendencia

Ayer, festividad de Santa Teresa, el Cuerpo de Intendencia celebró solemnemente la fiesta de su Patrona.

Por la mañana se cantó una misa solemne en la iglesia de los Carmelitas, que se hallaba adornada y ocupada totalmente por los fieles, entre los que se hallaban todos los jefes y oficiales de Intendencia residentes en Madrid. En representación del Rey asistió al acto

uno de sus ayudantes, y asimismo enviaron representaciones el capitán general, gobernador militar y todos los Cuorpos y dependencias de la guarnición. Entre los asistentes se hallaban los intendentes Arranguiz, Fuertes, Arias, Piquer, Romeo y Termens.

La Primera Comandancia de Tropas de Intendencia celebró varios festejos en el cuartel de los Docks y la tropa fué obsequiada con un rancho extraordinario. Los jefes y oficiales se reunieron en un banquete.

SEVILLA.—Las tropas de Intendencia han celebrado el día de su Patrona, Santa Teresa de Jesús.

En el cuartel se celebró el reparto de premios a los soldados de este reemplazo. Hubo después un banquete.

En la segunda comandancia se celebró un banquete, presidido por los marqueses de Cavalcanti. Pronunciaron discursos el gobernador militar y el capitán general, marqués de Cavalcanti.

Entierro de la eminente actriz Irene Alba

En la casa mortuoria.—Pésames

BARCELONA.—Todos los periódicos dedican largos artículos necrológicos a la que fué ilustre actriz del teatro Español, Irene Alba.

Durante la mañana han desfilado por la casa mortuoria la mayor parte de los artistas que actúan en los teatros de Barcelona, algunos autores y numerosas personalidades.

Se han recibido centenares de telegramas de pésame, entre ellos de Hortensia Gelabert, Emilio Thuillier, Margarita Xirgu, Ricardo Calvo, Juan Bonafé, Valeriano León, otras muchas actrices y actores, el marqués de Luca de Tena, Serrano Anguita, Fernández del Villar, Yáñez y otros.

El cadáver de Irene Alba ha sido vestido con el hábito de la Virgen de la Merced, de la que fué gran devota.

Ha llegado de Madrid el hermano de la difunta, D. José Alba.

SE ha verificado el entierro del cadáver de Irene Alba. A las cuatro se ha organizado la comitiva en calle de Pelayo, frente a la casa mortuoria. El féretro ha sido colocado en una carroza a la federica tirada por cuatro caballos.

Formaban la presidencia el esposo de la finada, su yerno, D. Joaquín Abad; su hermano y sus sobrinos, y también representantes de todas las Sociedades dramáticas y líricas de Barcelona, de la Sociedad de Autores Españoles, etc.

En el acompañamiento, muy nutrido, figuraban artistas, periodistas, escritores y muchas distinguidas personas.

El cortejo se ha puesto en marcha por la calle de Pelayo y Ramblas, y al llegar frente al teatro Poliorama se detuvo para que las artistas del teatro depositaran una corona de flores. Las arjitas, muy emocionadas, han arrojado además ramos de flores sobre el coche mortuorio. Después ha seguido su marcha hasta la iglesia de Belén, en donde se ha rezado un responso, dándose por despedido el duelo.

La catástrofe del "R-101"

SE SUSPENDEN LOS TRABAJOS DE RECONSTRUCCION DEL "R-100"

LONDRES.—El Ministerio del Aire ha dado instrucciones para que cesen los trabajos de reparación y reconstrucción del dirigible "R-100", el cual entró en el cobertizo el mismo día de la salida del "R-101" para su trágica expedición a la India. Se cree generalmente que los trabajos no se reanudarán hasta conocer los resultados de la Comisión de información sobre el desastre del dirigible "R-101".

LOS SUPERVIVIENTES LLEGAN A LONDRES

LONDRES.—A las 14,56 ha aterrizado en el aeródromo de Croydon el avión trimotor en el que venían desde Beauvais los tres supervivientes de la catástrofe del "R-101". La muchedumbre les ha tributado un recibimiento afectuoso.

Los tres supervivientes han expresado su agradecimiento por las atenciones que han sido objeto durante su permanencia en Francia.

Gacetas de los Teatros

ESPAÑOL

Margarita Xirgu estrena hoy, jueves, noche «Fortunata y Jacinta», variante escénica de la famosa novela de Galdós, refundida en siete cuadros (tres actos) por los señores Soler, Amarillas y López Alarcón. Decorado y figurines de Bartolozzi. Por la tarde, no hay función, para ensayo general de «Fortunata y Jacinta».

Viernes y sábado, tarde, «La prudencia en la mujer» (últimas representaciones); noche, «Fortunata y Jacinta». Se despacha en contaduría.

INFANTA ISABEL

Aun con ser este favorecido teatro de los éxitos, no se ha registrado uno tan grande como el alcanzado por la nueva comedia, de Muñoz Seca, «El padre Alcalde», modelo, además, de interpretación.

Hoy, tarde y noche, y todas las noches, «El padre Alcalde».

FUENCARRAL

Esta noche, estreno por la compañía Luis Ballester de la revista en 12 cuadros, «El cine sonoro», de Ernesto Polo, música de los maestros Cayo Vela y Arquellas, y presentación de la triple cómica Olvido Rodríguez.

ROMEA

Hoy, tarde y noche, «Colibrí», en cuya reposición, verificada ayer para inauguración de la temporada, obtuvo un gran éxito toda la compañía, y especialmente Perlita Greco, la Yankee, Conchita Constanza, Amparito Taberner y Blánquita Rodríguez, y Lino Rodríguez, Joaquín Valle y Andrés Calvo. Mañana, viernes, por la tarde, reposición de «Por sí las moscas». Todas las noches, «Colibrí».

ZARZUELA

A Aurora Redondo y a Valeriano León, saladísimo intérpretes de la comedia de los señores Sevilla y Carreño, los podrán admirar todos los días, tarde y noche, en su genial interpretación. Cuatro pesetas butaca.

INFANTA BEATRIZ

«Bésame usted», la supercreación de Fernando Soler, es cada día más celebrada, ovacionando espontáneamente la genial labor de tan eminente artista el público que llena el teatro. Véalo esta noche.

Tarde, «Tic-tac», éxito franco. Butaca, cinco pesetas.

CIRCO DE PRICE

Gran acontecimiento. Hoy, jueves, presentación de la segunda compañía Fémica. Maravilloso conjunto de más de cincuenta mujeres en la pista. Arte y emoción en originales números de circo.

Cincuenta mujeres. Cincuenta mujeres. Tarde, a las seis; noche, a las diez treinta. No falte a este acontecimiento.

Espectáculos

ESPAÑOL.—A las 10,30, Fortunata y Jacinta (estreno).

COMEDIA.—A las 6,15 y 10,15, La Perulera.

CALDERON.—A las 6,30, El gran galeoto. A las 10,30, La vida es sueño.

FONTALBA.—A las 6,30 y 10,30, Mariquilla Terremoto.

ZARZUELA. (Compañía de Aurora Redondo y Valeriano León).—6,30, 10,30; ¡Esta noche me emborracho! (gran éxito; cuatro pesetas butaca).

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, Se desea un huésped.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, El padre Alcalde.

REINA VICTORIA.—A las 6,45, El crimen de Juan Anderson. A las 10,30, El séptimo cielo.

ALCAZAR.—A las 6,45 y 10,45, Papá Gutiérrez.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, Las pobrecitas mujeres.

FUENCARRAL.—A las 6,30, Las piladoras de Hércules. A las 10,15, El cine sonoro (estreno).

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30, ¡Colibrí!

MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,45, ¡Me caso en la mar!

PAVON.—A las 10,15, Los misteriosos (estreno).

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,30 y 10,30, Bésame usted.

AVENIDA.—A las 6,30 y 10,30, Las brujas.

CIRCO DE PRICE.—A las 6: Presentación de la segunda compañía Fémica. Cincuenta mujeres en la pista en los más arriesgados números de circo (éxito).—Noche, a las 10,30, Presentación de la segunda compañía Fémica, con 50 bellísimas señoritas en la pista (éxito).

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1
Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13
Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

— D E —

Alhajas -- Ropas -- Bectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte

Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFÍAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD
Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8—MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24
Teléfono 10.965

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS

INGLES - FRANCES - ALEMAN - ITALIANO

CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS

SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES

ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE OCTUBRE DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Alfonso XIII», saldrá de Bilbao y Santander el 7 de octubre, de Gijón el 8 y de Coruña el 9, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próximas salidas el 2 y 28 de noviembre.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá de Barcelona el 5 de octubre, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de noviembre.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor «Marqués de Comillas», saldrá de Barcelona y Tarragona el 22 de octubre, de Valencia el 23, de Alicante el 24, de Málaga el 25 y de Cádiz el 27, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Próxima salida el 17 de noviembre.

El vapor «Manuel Calvo», saldrá de Barcelona y Tarragona el 8 de octubre, de Valencia el 9, de Alicante el 10, de Málaga el 11 y de Cádiz el 13, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San-

ta Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Próxima salida el 29 de noviembre.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico

Venezuela-Colombia

El vapor «Buenos Aires», saldrá de Barcelona el 2 de octubre, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

El vapor «Juan Sebastián Elcano», saldrá de Barcelona el 31 de octubre, de Valencia el 1 de noviembre, de Málaga el 2 y de Cádiz el 4, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 26 de noviembre.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Legazpi», saldrá de Barcelona el 15 de octubre, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arcoife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).

Próxima salida el 15 de noviembre.

ASOR

Preciosos, número 33—MADRID

IMPRESION : LITOGRAFIA : RELIEVES : OBJETOS DE ESCRITORIO : LIBROS HOJAS MOVIBLES : ENQUADERNACION : ARTICULOS DE DIBUJO : CAJAS PARA DOCUMENTOS : CARNETS : CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 8.—Paseo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUGAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altaes y bajas en la contribución. - Objección de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ctd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Brith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

cero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sennelager», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 15.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON
VICTOR SARASQUETA
EIBAR (GUIPUZCOA)

"PARATODOS"
Escopeta de fuego central, dos tiros en calibre 12-10-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las pólvoras y cargas. Cargones de acero. Caja de metal. Doble tiro seguro. Seguro automático.

"HISPANIA"
Última novedad. Escopeta de magnífica presentación. Cargones de metal de acero extra. Triple cierre Purdey. Llave encendida de doble seguro. Seguro automático perfecto. Caja de metal sólido. En calibres y grados de chok a gusto del comprador. Retractores automáticos. Grabado en relieve.

"EDER"
La última escopeta. Fuego central dos tiros. Gatillo oculto. Cierre tipo pasador. Garantizada para uso de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Distintos colores. Caja de metal. En calibres y grados de chok a gusto del comprador. Retractores automáticos. Grabado en relieve.

Mapa nº 2. 625 pesetas.
No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA

La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades

DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES
En la primera cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES
Noticias y artículos industriales
En segunda o tercera plana
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS
Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

"AHEMO"

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores,
Cascos, Reostatos,
Rectificadores

Representante para España: Euge Runde (provincia de MADRID)

Muy interesante!

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene **LECHE ANTISEPTICA NATALIM**, que tanto éxito ha alcanzado en el extranjero, como elemento insuperable de suprema higiene y de aseo, efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumarias de esta Corte, al precio de 3,50 pesetas frasco de gran duración.

Redir a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.

FEDERICO BONET Apartado de Correos número, 501 MADRID

(Asombroso) (Asombroso) Una magnífica biblioteca de los mejores libros grandes y pequeños del mundo ocupará un volumen en su despacho. Santuosa encuadernación a todo lujo. A planas increíbles y soportables hasta para el más modesto. Lo pagamos a una famosa Enciclopedia y un innumerable biblioteca de poble de tres cuerpos. ¡Increíble! ¡Increíble! pero pide detalles y fotografías, y se asombrará.

Centro Libro H. A. GORROBA

Señas _____
Profesión _____